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8. Übung Hypergraphen-Theorie

Aufgabe 1.
Zeigen Sie, dass jeder total balancierte Hypergraph ein Hyperbaum ist.

Aufgabe 2.
Sei G = (V,E) ein bipartiter Graph mit Farbklassen U und W . Zeigen Sie, dass folgende
Bedingungen äquivalent sind:

(1) |N(X)| ≥ |X| für alle X ⊆ U oder X ⊆ W.

(2) Für alle A,B ⊆ V mit A ∩B = ∅ und |A| > |B| existiert ein e ∈ E mit |e ∩ A| > |e ∩B|.
Bemerkung : N(X) := {x ∈ V \X | es gibt y ∈ X mit xy ∈ E} Nachbarschaft von X

Aufgabe 3.
Sei H = (V,E) ein balancierter Hypergraph und d die Kantengewichtsfunktion mit d(e) = |e|
für alle e ∈ E.

a) Zeigen Sie, falls für q ∈ N∑
v∈V

(∆(H)− degH(v)) ≤ q ·∆(H)− 1

gilt, ist νd(H) ≥ |V | − q + 1.

b) Folgern Sie daraus eine hinreichende Bedingung für die Existenz eines perfekten Matchings
in H.

Aufgabe 4.
Sei H = (V,E) ein balancierter Hypergraph, d : E → N eine Kantengewichtsfunktion und
b : V → N eine Strafkostenfunktion. Zeigen Sie, dass für q, r ∈ N gilt∑

v∈V
degH(v)<r

(r − degH(v))

(
1

degH(v)

∑
e∈E: v∈e

d(e)

|e|

)
+

∑
v∈V

degH(v)>r

(degH(v)− r) b(v) ≤ qr − 1,

gibt es einen partiellen Subhypergraphen H ′ ⊆ H mit

w(H ′) ≥

(∑
v∈V

1

degH(v)

∑
e∈E: v∈e

d(e)

|e|

)
− q + 1.

Bemerkung : w(H ′) :=
∑

e∈E(H′) d(e)−
∑

v∈V (H′) (degH′(v)− 1)b(v)


